

前 言

本集为“八五”国家科技攻关项目“生态环境综合整治和恢复技术”的专题研究阶段工作论文集。专题名称为“神木水蚀风蚀交错带生态环境整治技术及试验示范研究”(简称神木试区),专题编号:85—910—01—03。

环境问题是当前世界性的大事。我国的生态环境破坏较严重,尤其是土地沙漠化和水土流失的环境整治更为迫切,已直接影响社会发展。据此,国家科委社会发展科技司以我国脆弱生态地区为主要对象,特设立了以上所述的“八五”科技攻关项目。该项目由中国科学院主持,于1991年7月至10月,先后通过了项目和专题(课题)论证。项目下设九个直属专题,其中除一个专题为综合性的调查研究外,其余八个专题均为环境整治试区,分设在新疆、内蒙古、河北、山西、陕西、云南、山东、浙江共八个省(区)。该八个试区的选定并不作为代表全国的生态环境整治模式,而是作为“八五”期间开展生态环境整治的起步和试点,为“九五”全面开展全国性的生态环境综合整治奠定基础。陕西省的环境整治试区设立在水蚀风蚀交错带的神木县,即本专题神木试区。该专题由中国科学院、水利部西北水土保持研究所承担,支持和参加协作的部门有黄委会黄河中游治理局、陕西省科委、榆林地区水利局、神木县政府和科委,参加课题研究的合作单位有中国科学院力学研究所,中国科学院沙漠研究所。

神木试区属典型的脆弱生态环境区,该试区的建立对黄土高原北部约10万 km^2 的水蚀风蚀地带的环境整治,有重要的指导和示范意义。根据我们在“七五”期间完成的国家科技攻关项目有关黄土高原土壤侵蚀区域规律的调查研究,土壤侵蚀最严重的地区不是在降雨最多的水蚀地区,而是在长城沿线降雨量为400mm左右的水蚀风蚀地区。尤其在晋陕蒙接壤区,河流输沙模数多在2万 $\text{t}/\text{km}^2 \cdot \text{a}$ 左右,成为黄土高原强烈侵蚀的中心。根据产沙地层的特点,该地区又为黄河下游河床粗泥沙的主要来源区。由于该区域自然条件恶劣,治理难度大,水土保持工作较薄弱,长期以来一直是贫困地区。近年来,区域内神府—东胜煤田的开发,带来了经济上繁荣的新起点,但脆弱的生态环境和严重的水蚀风蚀,又成为本区经济振兴的重要限制因素。在该地区设立环境整治试区,不仅是当地农林牧生产发展的需要,而且对当前工矿业的发展以及减少入黄粗泥沙的治黄对策,均有十分现实而紧迫的重要意义。

神木试区设于神木县以西14km处的六道沟小流域,流域面积6.89 km^2 ,自南而北流入窟野河的一级支流三道河。六道沟北依长城,地处毛乌素沙漠的边缘,地貌类型为片沙覆盖的黄土丘陵,其自然条件和社会情况,在上述的晋陕蒙接壤区,具有很大的代表性。

本论文集乃开展神木试区专题研究的第一阶段研究工作汇报,主要是以六道沟小流域为研究地区的综合调查研究和基础资料的分析研究,其内容包括:地质地貌、气候、植被、土壤侵蚀、土地、土壤、水资源、农林牧生产、水土保持和社会经济等基本情况;讨论了环境整治方向和实施方案;编制了土地类型、土壤侵蚀类型、土地利用现状、水土保持措施现状、地面组成物质、土壤类型等基础图件。本专题研究是在1991年10月通过论证后才全面展开的,基础资料的调查和分析研究尚不够完善。有待在试验示范研究中继续补充并修正。本期论文中有不足或错误之处,敬请读者批评指正。

神木试区建设过程中得到黄委会黄河中游治理局、陕西省科委和神木县政府的大力支持和资助;黄河中游治理局和榆林地区水利局把神木试区的治理工作纳入了本部门“八五”重点治理任务,并作了具体安排;在进行试区的调查研究中得到神木县政府各级机构的大力协助;以上的支持和协助,均有力推动了本试区工作的进行,在此一并表示衷心的感谢。

神木试区的建立特别得到国家科委白宪宏高工和中国科学院赵桂久高工的指导;本专题计划制订和调查研究过程中得到本所汪立直副所长、万为瑞书记、彭祥林研究员的衷心指导,在此一并表示衷心感谢。

神木试区专题负责人:

侯庆春 王斌科 唐克丽

1993年5月